נספחים לפעולה 4 :
נספח 4.1: פתק חידות


נספח 4.2: לוח "מלך הטריוויה" שבקטן נראה בערך כך (יש להכין על בריסטול גדול):
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נספח 3- כרטיסיות: על גבי כל משבצת בלוח מודבקת עם סקוצ'ים כרטיסייה באותו הגודל ועליה מוטבע אותו הסכום. סך הכל מדובר ב- 12 כרטיסיות נפרדות, שכל אחת מהן היא בגודל של משבצת בודדת בלוח, שהן 4 כרטיסיות מכל סכום : 

	100


	200


	300


נספח 4.4- השאלות, התשובות והקישורים לסרטונים באינטרנט:

קטגוריית ניסויים בבעלי חיים.

שאלת 100 נק': האם בישראל מותר על פי חוק לבצע ניסויים בכלבים במעבדות?

א. כן

ב. לא

ג. מותר, אבל לאחרונה עבר בכנסת חוק שמעוד שנתיים (2015) יהיה אסור.

התשובה הנכונה: א'. כן, חוקרים בתחום הרפואה עושים ניסויים  גם על כלבים, בנושאים הקשורים לשיניים, עצמות, לב ומערכת נשימה. זה קורה באוניבריסטת ת"א, באוניברסיטה העברית בירושלים, בבי"ח רמבם בחיפה, בבי"ח תל-השומר ליד רמת גן, וביה"ח הווטרינרי בבית דגן, ליד ראשון לציון.
שאלת 200 נק': יש הרבה מעבדות מחקר שבהם מדענים עורכים ניסויים בקופים. מאיפה מגיעים הקופים האלה?

א. תופסים אותם בטבע ולוקחים אותם ישר למעבדות.

ב. תופסים אותם בטבע ולוקחים אותם לחוות גידול, שם הם גדלים בכלובים, מזווגים ביניהם כדי שיולידו עוד קופים- וזאת עד שהם נשלחים למעבדות שונות בכל העולם.

 ג. לוקחים אותם מגני חיות, כשהם כבר זקנים מדי בשביל להיות 'משעשעים' בעיני הקהל.

התשובה הנכונה: ב' . במקרים רבים הקופים גדלים בטבע בארצות שונות באפריקה ובדרום אמריקה. * הלוכדים מניחים בשטחי המחייה של הקופים כלובים פתוחים, ובתוכם מאכלים שהקופים אוהבים, כגון בבנות. כשהקופים נכנסים לקחת את האוכל, סוגרים עליהם את הכלוב - וככה תופסים אותם. *משם לוקחים את הקופים,  ושולחים אותם לחוות הגידולף בהם הם מוחזקין עד ששולחים אותם למוסדות מחקר שונים. 
*אף מדינה באירופה לא מרשה היום להחזיק קופים בחוות כאלה, אבל בישראל עד לאחרונה זה היה עדיין מותר. יש חווה שפועלת כבר הרבה שנים במושב מזור בשרון - חוטפת קופים מהטבע, מגדלת אותם, מרבה אותם ומוכרת אותם לניסויים בחו"ל. כבר קרוב לעשרים שנה נאבקים פעילים רבים נגד החווה, והמאבק הוביל לכך שלאחרונה (2013) השר לאיכות הסביבה החליט שאסור לייצא חיות בר לצורך ניסויים, מה שאומר שבקרוב חוות מזור תיסגר. בכל אופן, עדיין מוחזקים קופים במעבדות של אוניברסיטאות שונות בישראל.
סרטון קצר להקרנה על האופן שבו הקופים נחטפים באפריקה ומגיעים לחוות מזור: http://www.youtube.com/watch?v=Sep67eRyQSw 

שאלת 300 נקודות: איזו מחברות מוצרי הטיפוח הבאות עדיין עורכת ניסויים בבעלי-חיים?

א. פרוקטר אנד גמבל (יצרנית "פאנטן", "קולגייט", "הד אנד שולדרס")

ב. רבלון (מוצרי איפור למיניהם)

ג. ד"ר פישר (שמפו, קרם הגנה וכד')

התשובה הנכונה: א'.

הרחבה:  *בעקבות חרם צרכנים עצום על מוצריה, הכריזה "פרוקטר אנד גמבל" כי היא תשקיע כסף רב במציאת חלופות לניסויים בבעלי-חיים, אך היא עדיין ממשיכה לקיים את הניסויים. זאת על אף שהחלופות כבר קיימות ורוב החברות כבר משתמשות בהן. יש לציין שקיימות לצערנו חברות רבות שעורכות ניסויים כאלה.

* בדף הפייסבוק "לא קונה בלי ארנב" ניתן לצפות ברשימת המוצרים של חברות שלא מנסות על בעלי-חיים.

קטגוריית "בידור"

שאלת 100 נק': 
משהו על פינות חי או ליטוף, או על תנאי הכליאה של בעח בקרקס
יש קוסמים - כמו אלה שמופיעים בימי הולדת- שמשתמשים בבעלי חיים בתוך המופע שלהם. חלק מהם משתמשים ביונים. כיצד הקוסמים מונעים מהיונים להתעופף ולברוח במהלך המופע?

א. היונים לא רוצות לברוח, כי הן יודעות שהקוסם נותן להם אוכל

ב. הקוסם מאלף אותן שלא יברחו- אם אחת מהן מנסה לברוח, הוא  אח"כ מעניש אותה.

ג. הקוסמים קוצצים ליונים את הכנפיים. זה לא כואב להן, אבל הן לא יכולות לברוח.

תשובה נכונה: א'. לקצוץ לציפורים את הכנפיים - פירושו למנוע מהן את אחד מהצרכים הבסיסיים שלהם- לעוף. 

מידע למדריך - מאמר של הקוסם המפורסם קליוסטרו: 
תוכים שגדלים בבתים של אנשים כ"חיות מחמד", לרוב חיים את רוב חייהם בכלוב קטן. לאיזה מרחקים יכולים תוכים לעוף בטבע?

א. לתוכים יש בדרך כלל שניים-שלושה עצים שהם נשארים תמיד באזור שלהם.

ב. תוכים יכול לנדוד למרחק של מאות קילומטרים, כדי לחפש אוכל.

ג. התוכים נכחדו מהטבע וחיים רק בקרב בני אדם.

תשובה נכונה: ב'.  לדוגמא, תוכים שחיים בטזמניה- אי ליד אוסטרליה- עפים 240 ק"מ עד ליבשת עצמה כדי לבלות שם את החורף. היכולת לנדוד ולעוף למרחקים נמנעת כמובן מכל ציפור שחיה בכלוב, וגם מהתוכים. רצוי להמנע מקניית ציפורים או בעלי-חיים בכלובים, כדי לא לתמוך בתעשייה שמביאה לעולם בעלי חיים שנידונו לחיים בתנאים כאלה.

שאלת 300 נק': מהי "תסמונת גן החיות"?

א. ככה קוראים להתנהגות לא נורמלית ואלימה של דובים בגני חיות, אחרי תקופה מסוימת שבה הם כלואים בכלוב. 

ב. פחד ושיתוק של כלבים וחתולים, כשלעיתים רחוקות נותנים להם להיכנס, יחד עם "בעליהם", לגן חיות. רגשות אלה מופיעים אצלם כתוצאה ממראה בעלי-החיים הרבים שמקיפים אותם, ומאיימים עליהם במספרם ובגודלם.

ג. תופעה החוזרת על עצמה בגן החיות: ציפורים נודדות שעוברות קרוב לכלובי ציפורים נשארות במקום חודשים רבים, כדי ליצור קשר עם הציפורים הכלואות, וכך הן מתעכבות ולפעמים לא מספיקות להגיע בזמן אל היעד אליו הן אמורות לנדוד.

התשובה הנכונה: א'. מה שגורם לתופעה זו הם השטחים הקטנים שבהם מוחזקים בגני חיות. הם לרוב עשויים ממשטחי בטון, סורגי פלדה וגדרות חשמליות. הרבה פעמים הדובים כלואים לבד, ללא בני-זוג, וכמעט תמיד בלי משחקים וגירויים שיוכלו לעזור להם להעביר את הזמן ולהוציא אנרגיה. בנוסף, המזון מוגש להם מוכן, והם אינם יכולים לטפס על עצים או לחפור בורות כדי להשיגו, כפי שהיו עושים בטבע. כתוצאה מכך, הדובים מבלים 30% מזמנם כשהם צועדים מצד לצד, מה שמעיד על מתח ומצוקה. לכל אלה נוספים הלכלוך, ההצקות והמזון הבלתי-מתאים שהרבה מבקרים בגן החיות משאירים אחריהם. למידע מורחב למדריך: http://www.anonymous.org.il/gneihayot.htm
סרטון להקרנה של דב עם "תסמונת גן החיות": http://www.youtube.com/watch?v=n7ifKMbdpT0
קטגוריית מזון

שאלת 100 נקודות: באיזה מבנה מגודלות רוב התרנגולות שמטילות ביצים, כמו אלה שאנשים קונים בחנויות?
א. הן לא מגודלות במבנה אלא בחצר פתוחה או בטבע. הביצים נאספות אחריה.

ב. במחסן, לרוב ללא חלונות או אוורור. התרנגולות נחות על מצעי קש.

ג. בכלוב קטן, בגודל של עשרים על עשרים סנטימטר (כמו בלטה) לתרנגולת, בקבוצות של חמש-שש תרנולות יחד.
תשובה נכונה: ג'.99% מהתרנגולות בתעשיית הביצים חיות בכלובים, שהצפיפות בהם לא מאפשרת לתרנגולת לפרוש כנפיים, להסתובב או אפילו לרבוץ בנוחות לרגע. 

* הצפיפות גורמת לתרנגולות להתחכך שוב ושוב בסורגים של הכלוב, שפוצעים אותן ותולשים להן את הנוצות.

* הרצפה בכלובים עשויה סורגי ברזל. יש רווחים ברצפת הכלוב, כדי שהצרכים של התרנגולות ייפלו אל מתחתיו, אבל זה גם גורם להן לפצעים ולדלקות ברגליים. הרצפה גם עשויה באלכסון, כדי שכשתרנגולת מטילה ביצה, היא תתגלגל כלפי מטה אל המתקן שנמצא מחוץ לכלוב, ממנו אוספים את הביצים.

 * קיימים מעט משקים בארץ הנקראים 'לולי חופש', בהם התרנגולות מגודלות בתנאים פחות גרועים- ללא כלובים. כיום ניתן למצוא "ביצי חופש" כמעט בכל סופרמרקט.
* למידע מורחב למדריך: http://www.anonymous.org.il/eggs.htm
סרטון להקרנה (הקטע הרלוונטי- מדקה 2:45 ל4:25): http://www.youtube.com/watch?v=694dvxpWTYA
200 נק': אפרוחים שחיים בלולים של תעשיית הבשר - האם הם יודים לזהות את האחים שלהם מבין האפרוחים שסביב?

א. כן, האפרוחים מתקבצים בתוך הלול בקבוצות של אחים ובני דודים, ומשחקים יחד.

ב . האפרוח לא יודע מי האחים שלו, כי הוא מעולם לא הספיק לפגוש אותם.

ג. בהתחלה כן ואז הוא שוכח- הוא בילה איתם בשבועות הראשונים לחיים, אבל בערך שבוע אחרי שהם מועברים ללול הוא כבר מתבלבל ולא זוכר מי זה מי.

תשובה נכונה: ב'. כל האפרוחים בתעשיית הביצים נולדים במקומות הנקראים 'מדגרות'. במקום אמא שתדגור על הביצה, הביצים מתחממות שם בתנור גדול, וכשהאפרוחים בוקעים- במקום אמא שתטפל בהם, מעימיסים אותם על פסי-ייצור יחד עם עוד אלפי אפרוחים אחרים, ומעבירים אותם ללולים. 

למידע מורחב למדריך:

300 נק': באופן טבעי, פרות מטפלות בעגלים שלהם במשך קרוב לשנה, עד שהם יכולים להסתדר לבד. בתעשיית החלב, אחרי שלפרה נולד עגל - כמה זמן הוא נשאר אתה?

א. לוקחים אותו ממנה באותו יום

ב. הם נשארים יחד עד שהעגל כבר לא צריך יותר לינוק

ג. שבועיים-שלושה

תשובה נכונה: א'. רק אחרי שהעגל נולד לפרה יש חלב בעטינים, כדי שהוא יוכל לינוק אותו ממנה- זה המזון שלו. בתעשיית החלב יודעים שאם העגל יישאר עם אמא שלו, הוא יינק את כל החלב שלה, ולא יישאר מספיק חלב למכור - ולכן מפרידים אותו ממנה ביום שהוא נולד, ולוקחים אותו ביום שנולד. ברוב המקרים הוא עדיין לא יכול ללכת בעצמו, וגוררים אותו על מריצה אל מחוץ לכלוב. הוא נלקח למקום שנקרא "יונקיה"- שם הוא כלוא לבדו בכלוב קטן, ובתור אוכל הוא מקבל תערובת שהמטרה שלה הוא לגרום לו לפתח כמה שיותר שרירים בכמה שפחות זמן - כדי שיהיה מוצלח עבור תעשיית הבשר . לאחר שהעגל נלקח ממנה, הפרה מסתובבת ברפת בחוסר אונים וגועה בקול רם.
סרטון בנושא: http://www.youtube.com/watch?v=jXmWltl19NM   (אפשר להסתפק גם בחמש הדקות הראשונות) או http://www.youtube.com/watch?v=OC93SFkE-CE
*למידע מורחב: http://www.anonymous.org.il/milk.htm
קטגוריית לבוש

שאלת 100 נק': מעיל פרוות שועל מגיע מ..

א. שועל שחי בטבע והפרווה שלו נשרה בקיץ, ואז אנשים מצאו אותה

ב. שועלים שחיו בטבע ותפסו אותם עם מלכודות, וגם משועלים שגידלו אותם בכלובים

ג. שועלים שמתו ואנשים מצאו אותם בטבע, ואז לקחו את הפרווה שלהם.

תשובה נכונה: ב'. ה"מקור" של השועלים בתעשיית הפרווה הוא משני מקומות עיקריים :

מהטבע- משאירים מלכודות רגל בשטחי המחייה הטבעיים של השועלים, והם נתפסים בהן.  השועלים מנסים להיחלץ מהמלכודת, לרוב ללא הצלחה.
*השיטה השניה - מגדלים את השועלים בכלובים, עד שהורגים אותם ולוקחים להם את הפרווה. הכלובים הללו מאד צפופים, והם נוטים לפתח שם הפרעות נפשיות בגלל שאין להם אפשרות לזוז- שועל רגיל להסתובב בטריטוריה של 3 ק"מ, ובכלוב כזה הוא צריך להסתפק בכמה עשרות סנטימטרים, בלי יכולת לרוץ או אפילו לעשות צעד אחד. יש שתי דרכים מקובלות שבהם הורגים שועלים בתעשיית הפרווה:
למידע מורחב למדריך: http://www.anonymous.org.il/fur.htm
שאלת 200 נק': בתעשיית הצמר (לסוודרים וכדומה), מתי גוזזים לכבשים את הצמר?

1. בשיא הקיץ - כשממילא חם להן

2. לקראת סוף החורף- כשעדיין קריר, לפני שהאביב יגיע והצמר יתחיל לנשור.

3. לרוב הכבשים הצמר נושר לבד.  גוזזים רק לכבשים הצעירות, שעדיין לא משירות את הצמר בעצמן. ועושים את זה בתחילת הקיץ.

תשובה: ב'. בסוף החורף עדיין קריר, והכבשים עדיין צריכות את הצמר שלהן שיחמם אותן, אבל המגדלים גוזזים להן אותו כבר אז, לפני שיגיע האביב והן "יאבדו" את הצמר שינשור מעצמו ויתפזר ברוח. כך לכבשים נותרות ממש עירומות, בזמן שיש עדיין ימים קרים. 

למידע מורחב למדריך: http://anonymous.org.il/art256.html
300 נקודות: מכמה שועלים עשוי מעיל פרווה אחד?                                                                    א. חמישה-עשר שועלים.                                                                                                                                  ב. בין עשרים לשלושים שועלים.                                                                                             ג. שועל אחד עבור כל מעיל
תשובה: א'. נתונים לגבי כמות בעלי החיים ש"צריך" בשביל מעילים מסוגים אחרים: שמונה גורי כלבי-ים, אחד-עשר חתולים נומרים, 15 בונים, 25 רקונים, 50 חורפני-בר, 150 צ'ינצ'ילות או ארבע-מאות אוגרים. 
למידע מורחב למדריך: http://www.anonymous.org.il/fur.htm
יום שבת אחד הלכנו כל המשפחה לבקר את הדודים שלי בקיבוץ. כשהגענו בצהריים, עברנו עם האוטו ליד הרפת וראינו כמה אנשים עומדים ומסתכלים, ושמענו געיות של פרה. בלילה טיילתי בקיבוץ והגענו שוב ליד הרפת, ראיתי מרחוק את האנשים שעמדו שם מקודם, הם גררו משהו על מריצה לכיוון הקצה של הרפת. בתוך הרפת, אחת הפרות געתה בקול רם, והסתובבה בכל הרפת בעצבנות ובלי מנוחה. 











